
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 15. April 2016 beantwortet. 
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6. Wahlperiode 18.04.2016 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE 

 
 
Zusätzliche Lehrerstellen für den Unterricht von Kindern nichtdeutscher 
Herkunftssprache 
 

und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Landesregierung sieht die vorrangige Aufgabe der Schulen in der pädagogischen Arbeit 

und ist deshalb bestrebt, den Aufwand bezüglich Verwaltung und Statistik auf das Maß zu 

beschränken, welches für die Steuerung und Aufsicht der Schulverwaltungsprozesse 

unabdingbar ist. Weiterführende Angaben wären nur mit einem erheblichen Mehraufwand für 

die Schulen leistbar. 

 

 

 
1. Welche Anzahl der Stellen für DaZ-Lehrkräfte, 

a) die schulscharf ausgeschrieben worden sind und 

b) die regional ausgeschrieben worden sind, 

ist zum 29. Februar besetzt? 

 

 

 
Zu a) 

 

Mit Stand vom 14.03.2016 waren von den 50 schulscharf ausgeschriebenen Stellen 

46 besetzt. 

 

 
Zu b) 

 

Es waren 30 Stellen regional ausgeschrieben, davon sind mit Stand vom 14.03.2016 

17 Stellen besetzt. 
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2. Welche Anzahl der unter Frage 1 genannten Stellen für DaZ-Lehr-

kräfte sind 

a) mit ausgebildeten DaZ-Lehrkräften, 

b) mit Lehrkräften, die keine DaZ-Ausbildung haben, und 

c) mit Lehrkräften, die über keine Lehrbefähigung verfügen,  

besetzt? 

 

 

 

Aufgrund der aktuellen Arbeitsmarktlage und der hohen Bedarfe an ausgebildeten 

DaZ Lehrkräften in ganz Deutschland steht das Land vor der besonderen Herausforderung, 

DaZ-Stellen mit ausgebildeten Lehrkräften zu besetzen. Um bereits tätige Lehrkräfte für den 

Einsatz im DaZ-Unterricht vorzubereiten, wurden durch das Institut für Qualitätsentwicklung 

Mecklenburg-Vorpommern seit Oktober 2015 vier Fortbildungskurse mit einer maximalen 

Kapazität von 240 Teilnehmerinnen und Teilnehmern aufgelegt. 

 

Von den bisher auf DaZ-Stellen beschäftigten Lehrkräften verfügen mit Stand vom 

14.03.2016:  

a) sechs Lehrkräfte über eine Ausbildung für Deutsch als Zweitsprache (DaZ) oder Deutsch 

als Fremdsprache (DaF), 

b) 49 Lehrkräfte über keine Ausbildung für DaZ, 

c) acht Lehrkräfte über keine Lehrbefähigung. 

 

 

 
3. Wie viele Kurse im BVJ/A sind derzeit an den beruflichen Schulen 

des Landes eingerichtet (bitte getrennt nach beruflichen Schulen 

angeben)? 

 

 

 

Anzahl 

der Kurse 

Berufliche Schule 

1 Berufliche Schule des Landkreises Vorpommern-Greifswald in Greifswald 

1 Berufliche Schule des Landkreises Rostock in Güstrow 

9 Berufliche Schule des Landkreises Ludwigslust-Parchim in Parchim 

3 Berufliche Schule des Landkreises Mecklenburgische Seenplatte für Wirtschaft, 

Handwerk und Industrie in Neubrandenburg 

2 Berufliche Schule des Landkreises Vorpommern-Rügen in Ribnitz-Damgarten 

5 Berufliche Schule der Hansestadt Rostock für Dienstleistung und Gewerbe 

2 Berufliche Schule des Landkreises Vorpommern-Rügen in Sassnitz 

5 Berufliche Schule der Landeshauptstadt Schwerin für Technik 

2 Berufliche Schule des Landkreises Vorpommern-Greifswald in Wolgast 

3 Berufliche Schule des Landkreises Nordwestmecklenburg in Wismar 

1 Berufliche Schule des Landkreises Mecklenburgische Seenplatte in Neustrelitz 
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4. Wie viele ausgebildete Lehrkräfte für das Fach Deutsch/DaZ stehen in 

den BVJ/A-Kursen für den Unterricht in der deutschen Sprache den 

Jugendlichen zur Verfügung (bitte getrennt nach beruflichen Schulen 

angeben)? 

 

 

 

Externe Träger: 

 

Anzahl der 

Lehrkräfte 

Berufliche Schule 

1 Berufliche Schule des Landkreises Rostock in Güstrow 

3 Berufliche Schule des Landkreises Ludwigslust-Parchim in Parchim 

1 
Berufliche Schule des Landkreises Vorpommern-Rügen in Ribnitz-

Damgarten 

1 Berufliche Schule der Hansestadt Rostock für Dienstleistung und Gewerbe 

1 Berufliche Schule des Landkreises Vorpommern-Rügen in Sassnitz 

1 Berufliche Schule des Landkreises Vorpommern-Greifswald in Wolgast 

1 Berufliche Schule des Landkreises Nordwestmecklenburg in Wismar 

 

 

Eigenes Lehrpersonal: 

 

Anzahl der 

Lehrkräfte 

Berufliche Schule 

1 Berufliche Schule der Hansestadt Rostock für Dienstleistung und Gewerbe 

1 
Berufliche Schule des Landkreises Vorpommern-Rügen in Ribnitz-

Damgarten 

 

 

 
5. Wie viele BVJ/A-Kurse sind derzeit nicht durch Lehrkräfte für das 

Fach Deutsch besetzt (bitte getrennt nach beruflichen Schulen ange-

ben)? 

 

 

 

Anzahl der 

Kurse 

Berufliche Schule 

6 Berufliche Schule des Landkreises Ludwigslust-Parchim in Parchim 

2 
Berufliche Schule des Landkreises Mecklenburgische Seenplatte für 

Wirtschaft, Handwerk und Industrie in Neubrandenburg 

5 Berufliche Schule des Landeshauptstadt Schwerin für Technik 

1 Berufliche Schule des Landkreises Vorpommern-Greifswald in Wolgast 

2 Berufliche Schule des Landkreises Nordwestmecklenburg in Wismar 

2 Berufliche Schule der Hansestadt Rostock für Dienstleistung und Gewerbe 

1 Berufliche Schule des Landkreises Vorpommern-Rügen in Sassnitz 

 

 

  



Drucksache 6/5258 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 

  

 4 

 
6. Welche Maßnahmen wurden an den beruflichen Schulen für jene 

Jugendliche eingerichtet, die aufgrund der Kapazität derzeit nicht im 

BVJ/A unterrichtet werden können? 

 

 

 

Es erfolgen kontinuierlich bedarfsgerechte Ausschreibungen für die jeweiligen Schulen. 

Bis zum Abschluss der Einstellungsverfahren werden die Schülerinnen und Schüler der 

BVJA-Klassen durch Lehrkräfte aus einem vorbereiteten Personalpool unterrichtet. 

Des Weiteren wurden die Teilnehmerzahlen in den Berufsvorbereitungsjahr-(A)-Klassen 

vorübergehend aufgestockt. 

 

 

 
7. Wie viele DaZ-Kurse sind gegenwärtig an den Standortschulen einge-

richtet und welche Anzahl von Schülerinnen und Schülern befindet 

sich in jedem Einzelkurs (bitte getrennt nach Standortschulen und 

Kursen für Grundschülerinnen und Grundschüler sowie für 

Schülerinnen und Schüler ab der fünften Jahrgangsstufe getrennt 

angeben)? 

 

 

 

Die Angaben können den nachfolgenden Tabellen entnommen werden:  

(Schülerinnen und Schüler, die einen Förderbedarf im Bereich Alphabetisierung (ABC) 

haben, werden in den Intensivkursen gefördert.) 

 
Staatliches Schulamt Greifswald (Stichtag: 30.03.2016) 

 

Schule Anzahl der 

Schülerinnen  

und Schüler 

Anzahl der 

Kurse 

ABC intensiv intensiv 

Grundschule „Greif“ Greifswald 
 

35 1 

Grundschule „Erich Weinert“ Greifswald 
 

12 1 

Grundschule „Martin-Andersen-Nexö“ Greifswald 
 

10 1 

Grundschule „Karsten Sarnow“ Stralsund 
 

12 1 

Grundschule „Ferdinand von Schill“ Stralsund 
 

18 1 

Grundschule „Hermann Burmeister“ Stralsund 
 

17 1 

Grundschule „Gerhart Hauptmann“ Stralsund 
 

12 1 

Grundschule „Juri Gagarin“ Stralsund 
 

13 1 

Grundschule Andershof 
 

15 1 

Diesterweg-Grundschule Loitz 
 

6 1 

Dahlien-Grundschule Bad Sülze 
 

7 1 

Grundschule „Friedrich Wilhelm Wander“ Grimmen 4 8 1 

Grundschule „Dr. Theodor Neubauer“ Grimmen 
 

15 1 

Grundschule „Theodor Bauermeister“ Ribnitz-

Damgarten  
13 1 

Grundschule Abtshagen 
 

2 1 

Zentrale Grundschule „F.-A.-Nobert“ Barth 
 

9 1 

Grundschule „Gebrüder Grimm“ Anklam 
 

16 1 
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Schule Anzahl der 

Schülerinnen  

und Schüler 

Anzahl der 

Kurse 

ABC intensiv intensiv 

Grundschule „Villa Kunterbunt“ Anklam 
 

14 1 

Grundschule „An der alten Feuerwehr“ Heringsdorf 
 

9 1 

Grundschule Wolgast 
 

15 1 

Grundschule „Altstadt“ Bergen 
 

14 1 

Grundschule „Am Rugard“ Bergen 
 

14 1 

Grundschule Samtens 
 

13 1 

Grundschule „Ostseeblick“ Sassnitz 
 

21 2 

Grundschule Sellin 
 

11 2 

Grundschule Ferdinandshof 
 

7 1 

Grundschule „Am See“ Löcknitz 
 

44 2 

Grundschule Ueckertal Pasewalk 
 

19 1 

Grundschule Penkun 
 

29 3 

Grundschule Strasburg 
 

16 1 

Pestalozzi-Grundschule Torgelow 
 

18 2 

Integrierte Gesamtschule „Erwin Fischer“ 

Greifswald  
15 1 

Schulzentrum am Sund Stralsund - Verbundene 

Regionale Schule und Gymnasium  
13 1 

Kooperative Gesamtschule Barth 
 

13 1 

Europäische Gesamtschule Insel Usedom 
 

5 1 

Regionale Schule „Ernst Moritz Arndt“  

Greifswald  
10 1 

Regionale Schule „Caspar David Friedrich“ 

Greifswald  
7 1 

Regionale Schule „Adolph Diesterweg“ Stralsund 
 

15 1 

Regionale Schule „Marie Curie“ Stralsund 
 

12 1 

Regionale Schule Jarmen 5 8 1 

Grundschule Binz 
 

2 1 

Regionale Schule „Robert Koch“ Grimmen 2 8 1 

Regionale Schule mit Grundschule 

„bernsteinSchule“ Ribnitz-Damgarten  
19 2 

Regionale Schule „Recknitz-Trebeltal“ Tribsees 
 

15 1 

Regionale Schule „Friedrich Schiller“ Anklam 1 12 1 

Regionale Schule „Kosegarten“ Wolgast 
 

9 1 

Regionale Schule mit Grundschule Wolgast 
 

19 2 

Regionale Schule am Burgwall Garz 
 

22 1 

Regionale Schule „Am Grünen Berg“ Bergen 
 

13 1 

Regionale Schule Sassnitz 
 

22 2 

Regionale Schule „Arnold Zweig“ Pasewalk 
 

10 1 

Regionale Schule „Albert Einstein“ Torgelow 
 

37 2 

Regionale Schule „Ernst Thälmann“ Eggesin 2 9 1 

Regionale Schule Löcknitz 
 

28 2 

Gymnasium „Friedrich Ludwig Jahn“ Greifswald 
 

18 1 

Integrierte Gesamtschule Stralsund 
 

7 1 

Regionale Schule Binz 
 

18 1 

Regionale Schule „Am Rugard“ Bergen 
 

16 1 
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Schule Anzahl der 

Schülerinnen  

und Schüler 

Anzahl der 

Kurse 

ABC intensiv intensiv 

Regionale Schule Penkun 
 

14 1 

Regionale Schule „H. Burmeister“ Stralsund 

  

11 1 

Staatliches Schulamt Neubrandenburg (Stichtag: 30.03.2016) 

Grundschule Ost „H. Ch. Andersen“ Europaschule 
 

64 4 

Grundschule Nord „Am Reitbahnsee“ 
 

23 1 

Grundschule Friedland 
 

42 2 

Gesamtschule „Vier Tore“ 
 

9 1 

Reuterstädter Gesamtschule - Europaschule 
 

5 1 

Kooperative Gesamtschule mit gymnasialer 

Oberstufe Friedland  
29 1 

Integrierte Gesamtschule „Walter Karbe“ 
 

17 1 

Regionale Schule „Am Lindetal“ 
 

27 2 

Regionale Schule Nord 
 

12 1 

Regionale Schule „Fritz Reuter“ 

  
8 1 

Staatliches Schulamt Rostock (Stichtag: 30.03.2016) 

Grundschule „Lütt Matten“ 
 

7 1 

Grundschule „Kleine Birke“ 
 

31 2 

Grundschule „Am Mühlenteich“ 
 

44 2 

Grundschule Schmarl 
 

12 1 

Grundschule „Am Taklerring“ 
 

31 2 

Grundschule am Margaretenplatz 
 

22 2 

Grundschule „Ostseekinder“ 
 

27 2 

„Grundschule an den Weiden“ Rostock-

Toitenwinkel  
6 1 

Grundschule „Rudolf Tarnow“ 
 

11 1 

Lessing-Grundschule  20 1 

Grundschule Sanitz 
 

13 1 

Grundschule Blankenhagen 
 

14 1 

Grundschule und Freizeithaus am Schlossplatz 
 

17 1 

Grundschule „Fritz Reuter“ Güstrow 
 

8 1 

Grundschule „Fritz Reuter“ Kühlungsborn 
 

12 1 

Schulcampus Evershagen 
 

26 2 

Integrierte Gesamtschule „Borwinschule“ Rostock 
 

13 1 

Hundertwasser-Gesamtschule Rostock 
 

16 1 

„Baltic-Schule“ Rostock-Toitenwinkel 5 30 2 

Verbundene Regionalschule und Gymnasium 

Rövershagen - Europaschule 

 49 3 

(inklusive 11 

Schülerinnen und 

Schüler aus der 

Grundschule „De 

Likedeeler“ 

RecknitzCampus Laage 
 

26 2 

Regionale Schule „Störtebeker-Schule“ 2 15 1 

Krusensternschule Rostock 
 

32 2 
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Schule Anzahl der 

Schülerinnen  

und Schüler 

Anzahl der 

Kurse 

ABC intensiv intensiv 

Regionale Schule Sanitz 
 

17 1 

Regionale Schule „Am Kamp“ 
 

24 1 

Regionale Schule mit Grundschule  Buchenberg 
 

61 4 

Käthe-Kollwitz-Schule 
 

18 1 

Regionale Schule „Schule am Inselsee“ 
 

29 3 

Regionalschule „Thomas Müntzer“ 
 

8 1 

„Johann-Heinrich-von-Thünen-Schule“ Regionale 

Schule mit Grundschule  
29 2 

Regionale Schule Krakow am See mit Grundschule 
 

16 2 

Grundschule „Türmchenschule“ Rostock 
 

11 1 

Grundschule Reutershagen 
 

11 1 

Grundschule Parkentin 
 

8 1 

Grundschule Dummerstorf 
 

5 1 

Grundschule  an der Recknitz 
 

24 1 

Regionale Schule „Anne Frank“ Tessin 
 

8 1 

Regionale Schule mit Grundschule Zehna 
 

20 2 

Kooperative Gesamtschule Schulzentrum 

Kühlungsborn 

 
 

13 1 

Staatliches Schulamt Schwerin (Stichtag: 30.03.2016) 

Grundschule „Am Mueßer Berg“ Schwerin 
 

16 1 

Grundschule „Nils Holgersson“ Schwerin 
 

24 2 

Grundschule „Lankow“ Schwerin 
 

13 1 

Grundschule „Rudolf Tarnow“ Wismar 
 

16 1 

Grundschule „Fritz Reuter“ Ludwigslust 
 

12 2 

Grundschule „J. W. v. Goethe“ Neustadt-Glewe 
 

16 1 

Grundschule „Mühlenteich“ Hagenow 
 

13 1 

Grundschule „Ploggensee“ Grevesmühlen 
 

9 1 

Grundschule „Adolf Diesterweg“ Parchim 
 

16 1 

Grundschule „West“ Parchim 
 

25 2 

Integrierte Gesamtschule „Bertolt Brecht“ mit 

gymnasialer Oberstufe Schwerin  
33 3 

Integrierte Gesamtschule „J. Wolfgang v. Goethe“ 

ohne gymnasialer Oberstufe Wismar  
13 1 

Gymnasiales Schulzentrum „Fritz Reuter“ Dömitz 
 

12 1 

Gymnasiales Schulzentrum Wittenburg 
 

7 1 

Regionale Schule „Erich Weinert“ Schwerin 2 30 2 

Regionale Schule „Werner von Siemens“ Schwerin 7 10 1 

Regionale Schule mit Grundschule „Astrid 

Lindgren“ Schwerin 

19 47 4 

(2x Grund-

schule/2x 

Sekundarstufe I) 

Regionale Schule „Ostsee-Schule“ Wismar 
 

32 2 

Regionale Schule „Friedrich Rohr“ Grabow 1 7 1 

Regionale Schule „P. J. Lenné“ Ludwigslust 
 

18 2 
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Schule Anzahl der 

Schülerinnen  

und Schüler 

Anzahl der 

Kurse 

ABC intensiv intensiv 

Regionale Schule „Prof. Dr. Friedrich Heincke“ 

Hagenow 

1 19 2 

Regionale Schule mit Grundschule „Europaschule“ 

Hagenow 

 31 2 

Regionale Schule mit Grundschule „Fritz Reuter“ 

Parchim 

 9 1 

Regionale Schule mit Grundschule „Am Schweriner 

See“ Bad Kleinen 

 17 1 

Regionale Schule „Wasserturm“ Grevesmühlen  15 1 

Regionale Schule mit Grundschule Proseken  15 1 

Regionale Schule „J. W. v. Goethe“ Neustadt-Glewe  16 1 

Regionale Schule Lübz  14 1 (mit Grund-

schule Lübz) 

Regionale Schule „Fritz Reuter“ Parchim  24 2 

Kooperative Gesamtschule Sternberg  5 1 

Grundschule „Friedenshof“ Wismar  7 1 

Grundschule Dabel  10 1 

Regionale Schule Domsühl  12 1 (mit Grund-

schule Domsühl) 

Regionale Schule mit Grundschule „H. Heine“ 

Gadebusch 

 11 1 

Grundschule Malliß  9 1 (mit 

Regionaler 

Schule Malliß) 

Grundschule Crivitz  7 1 

Regionale Schule Crivitz  3 1 

Grundschule „An den Eichen“ Boizenburg  12 1 (mit 

Regionaler 

Schule Tarnow 

Boizenburg und 

Regionaler 

Schule mit 

Grundschule 

Vellahn) 

 

 

 
8. Wie viele ausgebildete Lehrkräfte für das Fach Deutsch/DaZ stehen 

für den Unterricht in den DaZ-Kursen an den Grund-, Regional- und 

Gesamtschulen zur Verfügung? 

 

 

 

Mit Stand vom 17.03.2016 standen an den Grundschulen 16 ausgebildete Lehrkräfte für das 

Fach Deutsch/DaZ, an den Regionalen Schulen 34 und an den Gesamtschulen 18 Lehrkräfte 

mit entsprechender Ausbildung zur Verfügung.  


